Св. Сунодъ писалъ вамъ въ посланіи, что Іпсусъ Христосъ есть Богъ, а имя Іпсусъ Христосъ не Богъ, но только имя Божіе, съ чёмъ и вы согласились, такъ какъ я считаю молчаніе за знакъ согласія. Монахъ продолжалъ молчать.

«Что-же вы, Богольнь, моччите, не говорите ни да, ни нъть!»

—Да такъ, ваше благословеніе, чтобы спорить по этому вопросу нужно имъть подъ руками множество книгъ. У насъ на Аеонъ ихъ прочитали и перерыли цълый вагонъ и тогда только стали спорять, а у насъ съ вами ни одной книги,

«Можно прочитать вагоны внигь и не понять прочитаннаго—толку не будеть никакого и можно прочитать одну внигу и понять ее такъ, какъ слъдуеть нонять—будеть толкъ. Нътъ, братія, тутъ не вниги только виноваты, не малограмотность и темнота людей, а гордость, упорство, не желаніе подчиниться голосу Матери Церкви Христовой и ея пастырямъ законнымъ.

Въдь и большинство православныхъ людей также малограмотны и темны, но они слушаются голоса Церкви Христовой, голоса своихъ пастырей, потому находятся на пути ко спасенію, а не слушающіеся голоса Церкви Христовой и удаляющіеся отъ нея вдутъ путемъ погибели.

Добрыми пожеланіями слушателямъ съ моей стороны и благодарности за бесёду со стороны слушателей закончилась наша случайная бесёда.

1913 г. Сентября 2 дни.

Священникъ В. Горизонтовъ

Торжество въ селѣ Кунчеровѣ Кузнецкаго уѣзда, по случаю 35-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ протоіерея Іоанна Скалигерова.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Алевсія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, въ цервви с. Кунчерова 2-го сентября сего года было до глубины души трогательное и поучительное юбилейное торжество, по случаю 35-ти лътняго служенія на одномъ мъстъ протоіорея Іоанна Свалигерова; оно воочію повазало, что трудъ не напрасенъ, что «тружедающеся», по слову Апостола; "и сугубыя чести сподобляются". (Тим. 5, 17). Ходатайство о празднованіи было возбуждено овружнымъ духовенствомъ 18 іюля на благочинническомъ съъздъ и удовлетворено Владыкою.

Къ 2-му сентября приходскій храмъ убранъ быль какъ бы къ Сві Пасхъ, церковная школа украшена зеленью н множествомъ флажковъ. 1-го сентября наканунъ съ 4-хъ часовъ дня начало съъзжаться окружное духовенство, а въ 5 часовъ вечера начался благовъстъ ко всенощному бдънію и храмъ наполнился молящимися. Всенощное бдъніе совершаль

самъ о. юбиляръ, а на литію вышло 6 священниковъ и 2 діавона; на правомъ влиросъ стройно пълъ мъстный хоръ пъвчихъ, на лъвомъ-прибывшіе псаломщики. Служба совершалась Преподобному Іоанну Лъствичнику съ прибавленіемъ по уставу. Во время елеопомазанія роздано было болъе 500 инствовъ религіозно-нравственнаго содержанія. Всенощное бдініе закончилось въ 9 час. вечера. 2 сентября звонъ начался въ 8 час. утра. Къ началу литургія прибыло еще нісколько священниковъ и депутація Кузнецваго убзднаго отдъленія Сарат. Епарх. Учил. Совъта во главъ съ о. Предсъдателемъ священникомъ о. В. Дубровинымъ. Стройное пъніе ръдкое собрание цълаго сонма пастырей, переполнение храма молящимися, повышенное редигіозное настроеніе самого юбиляра, какъ это замічалось, невольно располагали въ молитев. Во время причастнаго стиха овружный О. ДУХОВНИВЪ произнесъ приличное случаю слово, въ которомъ говорилъ вообще объ обязанностяхъ пастырей и пасомыхъ къ своимъ пастырямъ, при чемъ указалъ, что достопочтенный юбиляръ вполет исполнилъ свой долгъ, о чемъ свидътельствують его дъла: этотъ храмч, устроенный его трудами, церковная школа одна изъ лучшихъ въ увядь, его сердечное в дъятельное участіе во время общественныхъ бъдствій и вообще вся его дъятельность направлена во славу св. церкви и на пользу общества. Вотъ эта то истинно пастырская преданность служенію св. церкви, своей пастві, эти высовія пастырскія качества въ такомъ множествъ привлевли насъ воздать должное почтеніе доброму пастырю, право правящему Слово Иствны-и помолиться о его здравіи "дабы Господь подкриний его силы для продолженія пастырскаго служенія еще на многія льта".

По окончаніи Божественной Литургіи цалый сонмъ пастырей и діаконовъ, окружнаго и не окружнаго духовенства вышелъ на средину св. храма, для служенія благодарственнаго молебна. Предъ началомъ молебна быль прочитанъ Указъ Консисторіи о разрашеніи Его Преосвященствомъ празднованія 35-ти латняго юбилея пастырскаго служенія въ с. Кунчерова о. протоїерея Іоанна Скалигерова.

Послѣ этого прочитано было о. духовникомъ отъ окружнаго духовенства привътствіе, вложенное въ изящную папку, каковое и приводится въ сокращенной выдержкъ:

Ваше Высокопреподобіе, отецъ протоіерей Іоаннъ Кирилловичь!

Нынк исполнилось 35 лють съ того дня, когда Господь призваль Вась на степень священства и чрезь рукоположение святительское поставиль Вась служителемь алтаря своего. Съ тыхь поръ съ неутомимою энергіею Вы трудитесь во славу Божію и во спасеніе ввъренныхъ Вашему попеченію душь. Ваша паства въ лиць Вась обръла мудраго руководителя, добраго и любящаго Отца.

Въ годину бъдствія когда приходъ Вашъ сгоръль на половину, сгоръль вмъсть съ тъмъ и храмъ Божій,—Вы не пали

духомъ, не предались малодушію, а своимъ участіємъ и сердечнымъ отношеніемъ облегчили горе и скорбь прихожанъ. А когда нужно было построить храмъ, Вы безъ всякихъ средствъ, съ одною върою въ помощь Божію, взялись за созиданіе Дома Божія и въра Ваша не осталась тщетной. Храмъ вскоръ былъ выстроенъ и благоукрашенъ. Зъ лътъ Вы стояли на стражъ интересовъ церковныхъ, самоотверженно служа Пастыреначальнику Нашему Господу Іисусу Христу, оберегая свою паству отъ волковъ губящихъ, отъ различныхъ лжеученій и возмутителей общественнаго спокойствія.

Своимъ сердечнымъ вниманіемъ Вы не оставили и подрастающаго поколюнія. Съ первыхъ же годовъ служенія Вашего открыли церковную школу, а что особенно и необычайно, въ лиць своемъ совмющали трудъ учителя и законоучителя, неся таковой много льтъ безвозмездно. Помимо многоразличныхъ пастырскихъ обязанностей, Вы болье 20 льтъ съ великою честью проходите должность Благочиннаго и подчиненное Вамъ духовенство за все время Вашего управленія видъло въ Васъ нетолько мудраго руководителя, но вмюсть съ тъмъ отца и друга.

Святая ревность Ваша на пользу церкви и гуманно сердечное отношение ко всему духовенству округа снискали въ сердцахъ нашихъ любовь къ Вамъ. Желая выразить въ настоящій торжественный день 35 лютняго служенія Вашего въ санъ священника чувства искреннъйшаго къ Вамъ уваженія, просимъ принять отъ насъ сей адресъ. А благодарную память о Васъ мы сохранимъ въ сердцахъ нашихъ въ постоянной молитвъ о здравій Вашемъ".

На это привътствіе взволнованный юбиляръ отвътиль враткою ръчью, въ которой благодариль за выраженныя чувства и высказаль, что онъ только исполняль свой пастырскій долгъ.

Послѣ привѣтствія духовенства привѣтствовали прихожане и отъ лица ихъ адресъ прочелъ мѣстный земскій начальникъ Б. В. Свѣчинъ, а волостной старшина, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященньй шастырскій посохъ. На привѣтствіе прихожанъ взволнованный юбиляръ отвѣтнаъ слѣдующей рѣчью: «Возлюбленные и добрые мои прихожане! Благодарю Васъ за Вашу любовь ко мню и Ваше преподношеніе. Но не безъ трепета и опасенія я пріемлю сей символъ пастырства. Зъ лютъ по мюрю своихъ силъ и дарованій я служилъ св. церкви и пасъ порученное мню стадо Христово. Теперь силы мои тюлесныя и духовныя слабюють, старческія немощи начинають давать о себю знать, между тюмъ время нынъ лукавое и тяжелое. Вы сами знаете, несмотря на всю па-

стырскія усилія, религіозность въ народь слабьеть, нравственность падаеть, и повсюду замытно растлыніе и попраніе добрыхь христіанскихь обычаевь. Врученіемь пастырскаго жезла Вы напоминаете мню, чтобы я усилиль свою пастырскую дыятельность, училь Вась со властію, данною мню Верховнымь Пастыреначальникомь, и я понапрягу свои старческія силы, усилю свои молитвы; но при этомь, прошу Вась, возлюбленные, усилить свои молитвы о мню, дабы Господь подкрыпиль мои тыльсныя и душевныя силы, умудриль меня добрю править слово истины, содылывать Ваше спасеніе и дабы въ день страшнаго пришествія Христова, я могь сказать: се азъ, Господи, и дъти моя"...

Въ особенности трогательно и умиленно было привътствіе 4-хъ сыновей юбиляра: старшій сынъ священникъ говорилъ рѣчь, второй—врачъ держалъ драгоцѣнную икону Свят. Николая, третій чиновникъ съ высшимъ образованіемъ и 4-й студентъ стояли по сторонамъ. Въ своей рѣчи старшій сынъ отъ лица всѣхъ братьевъ, оставшихся послѣ смерти матери малютками, благодарилъ своего родителя за то христіанское воспитаніе, каковое онъ далъ своимъ дѣтямъ и въ знакъ постояннаго напоминанія о ихъ сыновней признательности просилъ принять икону святителя Николая. Безхитростная, проникнутая рѣдкимъ въ настоящее время сыновнимъ почтеніемъ, рѣчь вызвала обильные слезы какъ у юбиляра, такъ и у всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ. Принимая икону юбиляръ приложился въ ней и, облобызавъ дѣтей, отвѣтилъ благодареніемъ Бога, давшаго ему добрыхъ дѣтей и внушеніемъ къ дѣтямъ, чтобы они постоянно помнили о Богѣ и Господь не оставитъ ихъ своими милостями въ жизни.

Послѣ дѣтей отъ лица Кузнецваго уѣзднаго отдѣленія Сарат. Епар. Учил. Совѣта, какъ старшему члену онаго, предсѣдатель священникъ В. П. о. Дубровинъ прочиталъ вложенный въ художественную цапку адресъ, въ коемъ высказывается, что 35 лѣтняя пастырская дѣятельность о. Іоанна побудила отдѣленіе присоединиться къ юбилейному торжеству и почтить, юбиляра, какъ выдающагося церковно-школьнаго дѣятеля и своего сочлена.

Въ отвътной ръчи юбиляръ сказалъ, что церковную школу онъ любитъ, ей онъ отдалъ лучшіе дни своей жизни и не оставитъ ее посильными трудами до конца своихъ дней.

Послѣ предсѣдателя отдѣленія обратился съ рѣчью въ юбиляру мальчивь окончившій курсъ Кунчеровской школы и отъ лица всѣхъ учащихъ и учащихся благодарилъ за заботы о мѣстной школѣ и сказалъ приблизительно слѣдующее:

Ваше Высокопреподобіе, Достоуважаемый нашъ Батюшка!

30 лътъ существуетъ основанная Вами Кунчеровская школа. Въ ней учились наши отцы, въ ней учимся и мы подъ Вашимъ руководствомъ.

Вы, дорогой Батюшка, не щадите ни силь, ни здоровья для своего любимаго дётища—приходской школы. Мы видимь съ какою любовью и усердемь, не смотря на Ваши почтенныя лёта, Вы относитесь къ намь, питомцамъ Вашего дётища. Проникнутые сердечною благодарностью за Вашу любовь и попеченіе о нась, въ знаменательный день 35 лётняго Вашего служенія Кунчеровской церкви, примите, дорогой Батюшка, и отъ насъ, юныхъ питомцевъ Вашихъ, ко главѣ съ нашими наставниками, привѣтъ и пожеланіе добраго здоровья. Дай Богъ, чтобы наша школа подъ Вашимъ руководствомъ процвѣтала многія и многія лѣта".

Въ отвъть на это привътствіе юбиляръ свазглъ дътямъ, что дъйствительно онъ не жальетъ трудовъ для наставленія ихъ въ правилахъ въры и благочестія и что для него будетъ самою лучшею наградою, —если они будутъ въ жизни добрыми, благочестивыми христіанами почтительными въ своимъ родителямъ и добрыми общественными дъятелями. Послъ всъхъ обратился съ враткимъ привътствіемъ въ юбиляру священнивъ села Андреевви Димитрій Архиновъ, природный чуващинъ, но добрый и дъятельный пастырь, и поднесъ юбиляру икону Спасителя.

Затёмъ началось благодарственное молебствіе, послё вотораго провозглашено многолітіє Государю Императору съ Августійшею Семьею и всему Царствующему Дому, Преосвященнійшему Алексію Епископу Саратовскому и Царицынскому съ его Богохранимою паствою и затёмъ достопочтенному юбиляру съ его паствою.

По окончаніи церковныхъ службъ, духовенство и почетные прихожане приглашены были юбиляромъ въ церковную школу откушать его хлъбъсоль. За столомъ провозглашены были тосты ва Государя Императора съ Его Августвищею Семьею, за Преосвященнъйшаго Алексія Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, которому тотчасъ же послана была отъ духовенства, прихожанъ и дътей юбиляра, благодарственная телеграмма за разръшеніе торжества и многимъ общественнымъ діятелямъ, и всімъ прихожанамъ, причемъ юбиляръ сказалъ: «Всъхъ бы желалъ видъть за трапезой и сердце мое вміщаеть всіху, но въ сожальнію зданіе шволы не можеть вмістить всёхъ, поэтому прошу пропёть многая лёта всёмъ моимъ добрымъ прихожанамъ принимавшимъ молитвенное участие въ торжествъ, но отсутствующимъ за трапевой». Посив чая юбиляръ пригласилъ всвуъ гостей, болье 75 человыва, для запечатлынія столь единодушнаго торжества, выйдти на площадь противъ храма и сняться. Затемъ снова вернулись въ школу и начался объдъ, во время котораго изъ разныхъ мъстъ получено множество поздравительныхъ телеграммъ и писемъ. Поздравили Кузнецкій предводитель дворянства г. Иконниковъ, убядный исправникъ, окружные благочинные, земскіе начальники и многіе другіе. Бесъда за трапевой продолжалась до 3 час. дня и умилительно было смотръть, какъ дъти юбиляра, люди съ положеніемъ, угощали и ровняли всёхъ гостей, въ чисий коихъ было не мало простыхъ мужичковъ, представителей отъ обществъ. Весьма было пріятно то, что трапеза прошла мирно и безъ излишествъ.

Дай Богъ почаще видъть подобныя торжества, которыя приподнимаютъ религіозный духъ въ прихожанахъ, скръпляютъ связь пастыря съ пасомыми и бываютъ поучительны какъ для самихъ священно-церковно-служителей, такъ и для народа

псалонщивъ села Кунчерова Сергій Коптевъ.

Изъ періодической печати.

По поводу 1600-автней годовщины со времени изданія Миланскаго эдикта, которымъ христіанство изъ положенія гонимой, запрещенной религін, перешло въ состояніе религін, сначала дозволенной, а потомъ господствующей, государственной, проф. А. А. Бронвовъ въ сентябрьской внижев "Христі некаго Чтенія" пишеть въ защиту христіанства противъ соціалистовъ, объявившихъ христіанскую религію неудавшеюся, отжившею свой въкъ, что въ пъйствительности только христіанство и облагородило постепенно человъчество, внутренно переродило его въ лучшему и непрерывно перерождаетъ, перевоспитываетъ его. Все, чъмъ во-истину можетъ гордиться, напримъръ, наше время, -произошло благодаря христіанству и ничему другому болъе... Если же въ современной жизни мы замъчаемъ крайній упадокъ нравовъ, о чемъ свидътельствуетъ чуть-ли не ежедневно лътопись ужасающихъ преступленій и всякаго рода насилій, поразительнаго хулиганства, въ которомъ все болъе и болъе надвигается что-то ужасное, невиданное и неслыханное въ жизни нашихъ большихъ городовъ и деревень, то виновато въ этомъ ни что иное какъ соціализмъ и масонство, усиливающіеся устранить изъ жизни вліяніе христіанства, вытравить это вліяніе изъ душъ человіческихъ. Приміры у каждаго на лицо. Наша интеллигенція и сама въ своей массъ невърящая во Христа и ни во что сверхъестественное, въ такомъ же смыслъ настраиваетъ и народъ, стараясь его расхристіанизировать и опустошить его душу... Отсюда и ужасающія душу чудовищныя преступленія, раскрываемыя въ судебныхъ процессахъ, въ родъ напр., процесса Тарновской, Гилевича, "Прасоловскаго дъла" и др. Отцеубійства, мужеубійства, женоубійства, всякаго рода насилія, грабежи и убійства заставляють о себ'в слушать чуть не ежедневно. Не только убыють, но еще разръжуть на куски, уложать въ ворзину и перешлють въ качествъ багажа... образованные, просвъщенные люди съ «ваоедры Пироговскаго събзда» «проповъдують ни больше, ни меньше, какъ вытравление плода утробнаго. Вотъ куда привело просвъщеніе безъ Вога, безъ религіи. Не тоже-ли видъли мы и раньше, напр., во Франціи, -- въ эпоху «великой» (по влодъямъ только) революціи? спрашиваетъ авторъ. А тамъ, продолжаетъ онъ, гдъ, наоборотъ, господствуетъ христіанство, гдъ живутъ христіанскими идеями и принципами, —тамъ нравственность процвътаетъ, грубое себялюбіе отходить въ сторону, усту-